**B**5



#### [各抒己见]

## "毁林种参" 得追责到底

长期违规出租林地,"毁林 种参"面积1.6万余亩,违规在 防火隔离带种参面积1.1万余 亩,致使小兴安岭生态环境遭到 严重破坏……中国龙江森林工 业集团有限公司下属沾河林业 局有限公司"毁林种参",近日被 中央第一生态环境保护督察组 作为典型案例曝光。

小兴安岭是东北天然生态 屏障,在保障国家生态安全中具 有重要的战略地位。涉案公司 管理区内既有一处国家级自然 保护区,又有一处省级自然保护 区,按说应当倍加呵护。谁想 到,该公司却动起"歪脑筋",违 规将林地出租种人参,导致林木 被大量砍伐,严重破坏当地生态 环境。

"毁林种参"背后的算计很 简单,就是利益驱使。人参的经 济价值无需赘言,若是再加上 "吸收自然保护区天地之精华" 的炒作,卖价想必更可观。对违 规出租林地的涉案公司与违规 承租林地种参的商家而言,经济 诱惑显而易见。事实上,早在2016年,当地"毁林种参"就已 开始,长期从事违规违法营生, 更折射出有恃无恐。

问题是,以牺牲环境为代价 换取一时经济利益,林地资源被 严重透支,自然保护区被严重破 坏,这笔账又该怎么算?

当地群众多次投诉,2018 年中央生态环境保护督察"回头 看"时,更曾多次转办有关问 题。结果却是,涉案集团及其下 属公司置若罔闻。特别需要指 出的是,2018年9月,涉案公司 还公然将林地继续违规出租种 参,出让期甚至到2031年。在 中央生态环境保护督察的"高 压"之下,仍然知法违法,继续顶 风作案,性质极其恶劣,让人震

地方监管部门不作为,同样 难辞其咎。督察发现,五大连池 市有关部门对2018年6月以来 的自然保护区内违法违规种参 问题不管不问,接到相关情况报 告后,迟迟不予处理。两个保护 区的管理机构更是对违法违规 问题"睁一只眼闭一只眼"。仿佛"与己无关",好似"甩手掌柜",这哪里是"有关部门"应有 的样子? 如此放任纵容违规违 法"毁林种参",已然涉嫌渎职。 这背后是否存在见不得光的"利 益输送",恐怕也要好好查查,给 公众一个负责任的交代。

"毁林易,成林难"。直至今 年4月,集中还林工作才算真正 开始。目前,栽种的红松幼苗仅 十厘米左右高、手指粗细,地表 仍然大面积裸露。而且, 督察组 现场随机抽查发现,仍有部分在 圃参地未按要求整改。足见,恢 复上万亩林地的生态面貌"任重 道远"。这之中,更要谨防涉案 公司"耍滑头",诫勉督促地方监 管部门切实履职

没有惩处,难有敬畏。除了 要坚决贯彻执行整改,也要依法 依规惩处责任人,让违规违法者 付出应有代价。生态环保必须 '抓铁有痕、踏石留印、久久为 功",才能使后来者不敢越雷 落苗

# 机器换人让农业从"会"种粮到"慧"种粮华丽转身

农场不见人,农活却干得又快又好;利用大数据,种出的大米好吃又好卖……这是2021年发生在农业大省湖南的种粮新鲜事

2021年来,湖南省农业农村 厅全力推动智慧智能农机产业链 发展高地建设, 切实加大智慧农 业示范创建力度。三湘大地,一 场农业智慧化、数字化、无人化 的变革正在探索中前行, 为湖南 的农业现代化注入了新的力量。

"会种粮,不如'慧' 粮。"切身感受到智慧农业在降本 增效、节肥减药、扩面提质的好 处后, 种了一辈子地的湖南省常 德市西洞庭管理区紫湾农机水稻 专业合作社负责人张先红感慨道。

#### 无人农场,谁在干农活?

2021年4月,原本是春耕大 忙时节,湖南省长沙市望城区高 塘岭街道新阳村全能农机专业合 作社内, 却几乎见不着田间干活 的忙碌身影。

这是全国首个双季稻无人农 场,2021年的示范面积为280亩。 在无人农场示范演示现场,只需 用手机轻轻一点,拖拉机便从机 库自行驶出,稳步下田后,加载 在机器尾部的旋耕机随即开始耕 地,作业时自主转向、作业后自 主回机库, 各项工作一气呵成。 而其他机具,插秧机、抛秧机、 直播机等机械也在各自井然有序 地忙活……所有机具无一例外都 是无人驾驶。

"前端无人,在于后端有 人。"望城区农机事务中心 书记李志刚一语道出其中缘由, 该农场结合了中国工程院院士 华南农业大学教授罗锡文院士团 队的无人农场关键技术。这一技 术本质上为了实现"机器换人", 是指在人不进入农场的情况下 采用物联网、大数据、人工智 5G、机器人等新一代技术, 通过对农场设施、机械等远程控 制或智能装备与机器人的自主决 策、自主作业,完成所有农场生 管理任务的一种全天候、全 过程、全空间的无人化生产作业

如今,在"无人农场",耕种 管收生产环节全覆盖、机库田间 转移作业全自动、自动避障异况 停车保安全,作物生产过程实时 全监控、智能决策精准作业全无 随着智慧农业的发展,这样 "无人农场"将逐步推广 据规划的路径, 各种无人驾驶农 机将从机库开到田间作业, 无人 驾驶无人农场旋耕机完成十批耕 整,无人驾驶水稻直播机完成播 种,无人驾驶喷雾机和直升机负 责施药和施肥,从而最终实现 "农机下田、专家种地、农民致 富"愿景。



"以前需要20到30个人来做 事,现在我们280亩的农场只需要 1到2个人就可以了。"望城区全 能农机专业合作社理事长肖定介 绍。

不仅田间用工减少、工作效 率提高,"无人农场"还实现了节 水、减肥、减药、增效的目的。 长期驻扎望城"无人农场"的罗 锡文院士团队成员胡炼介绍,"我 们综合运用生物技术、信息技术 和智能农机,可节约灌溉用水20% 以上, 节约肥料投入50%以上, 减 少农药投入30%以上,实现核心示 范区增产10%以上。

## 智慧农业, 仍需传统农艺

会种地的张先红, 一开始并 不太相信,凭着一些搜集到的数 据,就能种好水稻。但一心想实 现轻松高效种粮的他, 还是选择 拥抱新技术,尝试数字种粮。

2016年,中联重科开始探索 智慧农业,率先成功搭建了水稻 全程数字化种植模型,实现了水 稻数字化种植,并建立起来了以 大数据驱动为核心,通过 "智能 感知-智能决策-精准执行",以期 "靠 将"传统农业经验"数字化, 天吃饭"转化成"知天而作" "人工辛勤劳作"升级为"机械智 能操作

2021年. 数据落抽. 中联智 慧农业相关成果在环洞庭湖区域 常德市西洞庭管理区、贺家山原 种场、益阳沅江市以及大通湖区 四个基地进行科研与示范。

张先红成立的合作社的300地 成为西洞庭智慧水稻产业园的核 心基地。在现场一眼就看到,立

在田间的气象观测站。

中联重科智慧农业公司湖南 "我们首 分公司经理王伟介绍说, 气温、 先对这里20年来降雨量、 病虫害等农业数据进行全面数据 汇总,通过多渠道、多元化、海 量的数据采集,建成数字模型, 对传统水稻种植进行数字赋能, 让数字模型给予水稻种植最佳决 策。

在此基础上,通过梳理水稻 标准化种植的13个阶段和49个决 策环节,以需求为导向,构建了"天、地、空、人、农机"五位一 体的数据采集体系,实现算法与 多元数据的融合,进而落地水稻 的数字化种植。

当然,数字化仅仅是基础, 智慧农业的推进离不开技术的本 土化。项目技术主要来自于研究 农艺已有37年的国家水稻产业技 术体系岗位专家、湖南农业大学 二级教授、博士生导师唐启源团

唐启源说, 以前判断病虫 需要下田调查,虽然直观, 但耗费劳力,而且数据量大,人 脑根本不够用。现在稻田里装了 虫情灯、孢子捕捉仪, 可根据虫 情灯的数据,加速判断害虫的数 量、种类,以便做到及时防控。

'唐教授负责提供农艺技术, 实时提供技术指导,中联重科智 慧农业则进行数字建模, 双方进 行信息技术与传统技能的融合, 相互学习沟通,共同推动智慧农业的落实落地。"中联重科智慧农 业公司湖南分公司经理王伟说。

数字大米, 优质又优价

2021年的双季稻,同地块、同品 种的水稻相比,数字水稻比人工 栽种的早、晚稻分别增产10%和 7%

而在益阳沅江市草尾镇上码 头村,来自陕西的种粮大户陈雷 告诉记者,以前由于对当地的气 土壤等情况不够熟悉,对水 肥管控也不够精准,不敢种植优 质稻, 今年借助智慧农业项目, 让他鼓起勇气种植了300多亩的优 质稻。

"湖南省农业农村厅和中联重 科的专家从技术、种苗等方面都 给予了我指导,按照专家的指 导,对水稻进行精细化管理,化 肥、农药使用量减少, 水稻的产 量和质量都有了极大的提升,实 现了优质优价。"陈雷笑着说。

经过专家测产,湖南省农业 农村厅支持打造的西洞庭、 大通 湖、沅江、贺家山四个基地的当 季种植增产降本成效显著, 品质明显提升。

"五年后,湖南农机产业发展 的智慧智能优势将更加凸显, 部 分制约农业机械化高质量发展的 技术难题将被攻克;智慧农场将 能满足不同地形条件。不同农作 物机械化生产需求; 农机产业关 键零部件将实现本省4产:农机 产业链将实现全面发展: 农机化 发展将呈现出加快转型升级的良 好态势。"展望未来,湖南省农机 事务中心党委书记、主任龚昕表 杨娟

## [连载·农村宅基地及农户建房政策问答]



本书汇集 了各方关于宅 基和农村村民 行为管理、宅 基地和房屋确 权登记、闲置 字基地和闲置 农房盘活利用 等方面的问

第六部分 宅基地退出(三)

农村字基地是农民安居乐业和农村社会稳定的重要基础,农房是农村村民的重要财 产,承载着广大农村村民对美好生活的向往和期待。加强本市宅基地和农民建房行为管 理,引导农村村民住宅建设合理、节约利用土地资源,对于切实保护农民权益、打造上海 现代化大都市的亮点和美丽上海底色,推进实施乡村振兴战略具有十分重要的意义。

## 5.农民退出的宅基地如何利用?

政策层面规定,在尊重农民意愿并符合规 划的前提下, 鼓励村集体对退出的宅基地进行 十地综合整治,整治出的十地优先用干满足农 民新增宅基地需求、村庄建设和乡村产业发 展。闲置宅基地盘活利用产生的土地增值收 益要全部用干农业农村

## 6.农村宅基地征收如何补偿?

对宅基地征收,国家法律作了明确规定。

征收农用地以外的其他土地、地上附着物 和青苗等的补偿标准,由省、自治区、直辖市制 定。对其中的农村村民住宅,应当按照"先补偿后搬迁、居住条件有改善"的原则,尊重农村 村民意愿,采取重新安排宅基地建房、提供安 置房或者货币补偿等方式给予公平、合理的补 偿,并对因征收造成的搬迁、临时安置等费用 予以补偿,保障农村村民居住的权利和合法的 住房财产权益。